

સુપ્રભાતમ્
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ
99789-26251

સલામી સવારની..
બહુ વિચાર્યું મગજે, હવે ફટકે તો સાઠ!
બહુ ઘબડ્યું હૃદય હવે ઝટકે તો સાઠ!
દીપ ઝબૂકે તો સાઠ! બહુ ભટક્યો અંધારે -
બહુ ડરાવ્યો મૃત્યુએ, હવે ઝાટકે તો સાઠ!...

થાક્યા છે ધ્યાસ!
હવે બહુ થ્યું! - બસ,
પૂર્ણ-વિરામ...

બહુ જોવાયું,
ત્યો! આં હવે બંધ -
થાય તો સાઠ!!

હાઈફુ

ચિંતન
અનુવજાવ્યિતિભિન્નશક્તિવિજ્ઞાનસંજ્ઞા: પ્રકૃતિવિકાર: I
જ્ઞાનક્રિયાવાહનમિત્યજંસ દેહેન્દ્રિયાદિવ્યભિમન્યતે ભુશમ II

ઉપરોક્ત શ્લોક વિવેકચૂડામણિ ગ્રંથમાંથી લેવામાં આવેલ છે.
મન અને ઈન્દ્રિયોનો પાછળ જતી શક્તિ વિજ્ઞાન નામની (અર્થાત્ બુદ્ધિ) પ્રકૃતિનું સર્જન, 'હું જ્ઞાનવાન છું, ક્રિયાવાન છું' આમ દેહેન્દ્રિયોનાં કાર્યોમાં આ સદા (વિજ્ઞાનમય કોશ) અત્યંત અભિમાન ધરાવે છે.
ગુપ જયાં સુધી આત્માને જ ઓળખી શક્યો નથી ત્યાં સુધી ગુપ પોતે જ સર્વ સત્તાદીશ મન - અને ઈન્દ્રિયોનો રાજા છે એવો વહેમમાં જ રહે છે ગુપે છે અને ગુપ જ કર્તા-હર્તા છે એવું અભિમાન ધરાવે છે. રાવણ - હિરણ્યકશપ જેવા ગુપો જ્ઞાન-વિજ્ઞાનના પંડિત પણ આવી જ ગેરસમજનો ભોગ બન્યા હતા.

- સુવિચાર**
- કોન પૂરી તરહ કાબિલ હૈ, કોન પૂરી તરહ પૂરા હૈ....
 - હર એક શખ્સ કહી ન કહી કિસી જગહ સે થોડા અપૂરા હૈ - ચાંદ શર્મા
 - આ 'તારું - મારું' એ તો કાંઈ 'સહિયારું' રહેવા જ ન દીધું. - એસ. ભદ્રાચાર્ય
 - પડખડાટ હાસ્યમાં પણ મૂક મોન લઈને બેઠો છું...
 - મોત પાસે જ જિંદગીની હું હોન લઈને બેઠો છું - પ્રજ્ઞા સહેલ
 - 'મદદ'નું એક 'પાટિયું' તો લગાવી જુઓ સાહેબ, 'શિખામણોનું' ઢંગલો મોઢે 'દાન' આવશે - શબ્દપર્વ
 - તમે પ્રેરણાની રાહ ન જોઈ શકો... આપે જ ખુદે તેની પાછળ પડવું પડશે - રશોલ વિલિયમ્સ
 - રૂપિયાને સલામ છે સાહેબ, બાકી તમારી માણસાઈ તો મમરાના ભાવે વેચાય છે - અમૃતભિંદુ
 - આજનું ઔષધ : ગુલાબ જળની સાથે ચારોળી વાટીને તે પેસ્ટ ચહેરા પર લગાડવાથી ચહેરો ચમકદાર અને મુલાયમ બને છે.

બોધકથા
પોતાના વિશે વિચારવા કરતા બીજા વિશે વિચારવું, મદદરૂપ થવું સવિશેષ આનંદ આપે છે. સ્વામી વિવેકાનંદ અમેરિકામાં હતા. ત્યારે પાની સાદી ઓરડીમાં રહેતા. પોતાનું ભોજન જાતે બનાવતા. એક વાર થાકીને પાછા આવ્યા અને વિચાર્યું કે થોડીવાર આરામ કરી લઉં પછી ભોજન બનાવીને ખાઈશ. એવામાં એમને મળવા બે મહિલા અનુયાયીઓ આવ્યા. તેમણે કહ્યું, 'આપ થાકી ગયા હોવ તો ભોજન અમે બનાવી દઈએ.' સ્વામીજીએ નમ્રતા પૂર્વક કહ્યું, 'બહેન, મને મારું કામ જાતે કરવું ગમશે.' સ્વામીજી ભોજન બનાવ્યું ત્યાં આજુબાજુના ગરીબ બાળકો એમની પાસે આવીને ખાવાનું માગવા લાગ્યા. સ્વામીજીએ પોતે બનાવેલું બધું જ ભોજન બાળકોને વહેંચી દીધું. બાળકોના ગયા બાદ પેલા મહિલા અનુયાયીએ કહ્યું, 'સ્વામીજી આપે ભોજન તો બાળકોને આપી દીધું, હવે તમે ખાશો શું? થાકેલો છો, ફરી ક્યાં ભોજન બનાવશો? અમને છૂટ આપો, અમે આપના માટે ભોજન બનાવી દઈશું.' સ્વામીજીએ કહ્યું, 'બહેન, તમે કષ્ટ લેવાનું રહેવા દો. હું માન દૂષ પી લઉંશ. મારા પાંદેની આગ હરે તેના કરતા ભૂખ્યા બાળકોના પેટની અગ્નિ દરવી જરૂરી છે, તેમો ઈશ્વરના આશ છે અને આપવાનો આનંદ કરીક મેળવવાના આનંદ કરતાં ઘણો મોટો છે. તેનાથી જ મારી ભૂખ મટી ગઈ છે.'

પાકિસ્તાન કંઈ પણ હવે જઈ શકે છે

પુલવામા હુમલાની જવાબદારી જૈશ-એ-મોહમદ નામના અઝહર મસૂદની આગેવાની વાળા આતંકવાદી જૂથે લીધા પછી પાકિસ્તાન પાસે હાફિઝ સઈદ અને મસૂદ જેવા આતંકવાદીઓને છાવરવાની જગ્યા જ નથી રહી. છતાં પરંપરા મુજબ ઈમરાન ખાન અગાઉના પાક વડાઓ બોલતા એવી ભાષા બોલ્યા છે : પુરાવા આપો તો અમે પગલાં લઈ શકીએ! ૨૬-૧૧ જગપ્રસિદ્ધ મુંબઈ હુમલા સંદર્ભે ગાંડા ભરીને પુરાવા રજૂ કરવા છતાં પાકિસ્તાનની સરકારનું રૂવાડું સુધ્ધાં ફરક્યું નથી. એટલે હવે પુરાવાઓની પળોજણમાં પડ્યા વગર સીધા અંકેશન મોડમાં આવવામાં ઓથિલ્ય છે. ભારત સરકાર પણ મોંઝે મોંઝે આ સત્ય સમજી ગઈ છે અને સેનાને એના અનુકૂળ સમયે તથા સ્થળે ઉપિત કાર્યવાહી કરવાની છૂટ આપવા સાથે જ વ્યાપારિક તેમજ અન્ય પ્રકારના પ્રતિબંધો મૂકીને પાકિસ્તાનને

ભીંસમાં લીધું છે. સિંધુમાં પાણી યમુનામાં વાળવાનો નિર્ણય ઘણો અગત્યનો છે. આંતરરાષ્ટ્રીય દબાણો હેઠળ કે માનવતાના મુદ્દે પણ એ કઠોર નિર્ણય નહીં બદલે તો મોટી અને ગડકરીને ઈતિહાસ મજબૂત નેતાઓ તરીકે યાદ રાખશે. ચીન જેવા ચીનને પ્રથમ પાકિસ્તાનની પનાહમાં રહી આતંકી પ્રવૃત્તિઓ કરનારા તત્ત્વો વિરુદ્ધ વૈશ્વિક નિંદા પ્રસ્તાવમાં મોડે મોડે સહી કરવી પડી છે. જો કે એનો અર્થ હરગિજ ન લઈ શકાય કે જરૂર પડશે ચીન પાકિસ્તાનની તરફધારી નહીં કરે. સૌથી સાપુકુળ સ્થિતિ હોય તો તે છે અમેરિકાની સ્પષ્ટ આતંક વિરોધી નીતિ. ટૂંપ આ સુધે ભારત સાથે જ અને રહેશે. એમણે યોગ્ય સમયે નિવેદન કરવાનું પણ જણાવ્યું છે પરંતુ સાથે જ ભારત અને પાકિસ્તાન વચ્ચે પુલવામા પછી વધી ગયેલી તંગદિલી મુદે અમેરિકા વ્યથિત છે

તંગીસ્થાનેથી...

અને બેઉ વચ્ચે સુમેળ સધાય એમ ઈચ્છે છે, પરંતુ સ્થિતિ હવે વટાવી ગઈ છે એનો અહેસાસ અમેરિકાને થઈ ચૂક્યો છે. દોષ પાકિસ્તાનના પશ્ચિમી પ્રતિનિધિ હોવાનો પણ ટૂંપમાં નિવેદનોમાં સ્પષ્ટ સંકેત મળે છે. ભીંસમાં મુકાયેલા પાકિસ્તાન પાસે બચાવ નામું રજૂ કરવાની વધી, એની પાસે તક છે. એથી એણે હાફિઝ સઈદ અને અઝહર મસૂદનાં સંગઠનો પર ધોંસ વધારી હોવાના નાટકિયા સંદેશા વહેતા મૂકી દઈ આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે પોતાની પ્રામાણિકતા પુરવાર કરવાનો પ્રયાસ જરૂર કર્યો છે. જો કે એથી એના તરફ ઊભો થયેલ વૈશ્વિક આક્રોશ શમવાનો થયો, એની પણ પાકિસ્તાનને ખાતરી છે. ભારતીય સેના કોઈ પણ સમયે કોઈ પણ આકરં પગલું ભરી શકે છે એવી દહેશત હેઠળ પાક આર્મી સાબરુદ્ધ બની ગયું છે અને યુદ્ધ થશે તો પહોંચી

મને ગર્વ છે કે હું ગુજરાતી છું

દેશ ગયા પરદેશ ગયા ને શીખી લાવ્યા વાણી, 'વોટર' કહેતા જીવ ગયોને ખાટલા નીચે પાણી

દરેક દેશમાં ભુલાતી જતી તેની મૂલમૂલ માતૃભાષાની જાળવણી થાય તેમજ વિશ્વમાં સાંસ્કૃતિક વિવિધતા બહાર લાવવાના આશયથી યુનેસ્કોએ ૨૧ ફેબ્રુઆરીનો દિવસ આંતરરાષ્ટ્રીય માતૃભાષા દિન તરીકે જાહેર કર્યો છે.

દોસ્તો! એક રમૂજ યાદ આવે છે : ગામડા ગામનો કોઈ માણસ પરગામ જતો હતો. સાથે તેની પત્ની પણ હતી. તેના પગમાં પહેલી મૂકાવેલી અને રસ્તામાં એક કેડ સમુ પાણી ભરેલી નદી ચાલીને પાર કરવી પડે તેમ હતી. બાપુ તો મૂંઝાયા. પાણીમાં ચાલવાથી તો મહેદીનો રંગ નીકળી જાય. આ તો કેમ ચાલે ? બાપુએ સાહસિક અભિગમ અપનાવ્યો. પત્નીને ઊંધી કરીને તેના પગ હાથમાં રાખીને બાપુ નદી પાર કરી ગયા. સામે કિનારે ગયા પછી ખ્યાલ આવ્યો કે પત્નીનું મોઢું સતત પાણીમાં રહેવાને કારણે ગૂંચળાઈ જવાથી તેનું પ્રાણ પંખેરું ઊડી ચું હતું. બાપુ નદી પાર અને પત્ની તડીપાર.

ગામના લોકોએ બાપુને ઠમકાર્યો, 'અલ્યા! કાંઈ અકલ છે તારામાં ? આ તારી વડુનો જીવડો ચાલ્યો ગયો.' 'જીવડો ચાલ્યો ગ્યો તો ભલે ગ્યો, રંગડો તો રહ્યો ને !' મૃત પત્નીની પગની પાની ગોરવભેર બતાવતાં બાપુ બોલ્યો.

પોતાના સંતાનોના જીવનમાંથી ધર્મ સંસ્કૃતિનો 'જીવડો' ચાલ્યો જાય તો પણ અંગ્રેજીનો 'રંગડો' જાળવી રાખનારા વાલીઓને ઉપરોક્ત વાત બે વાર વાંચી જવાની જરૂર છે.



લાગાપીનો મેળો
રસિક વાળંદ

મિત્રો, 'જ્યાં જ્યાં વસે એક ગુજરાતી ત્યાં સદાકાળ ગુજરાત.' - આ ગોરવવાન વિસરી ચૂકેલા આજના પાકડા ગુજરાતીઓ પોતાના બાળકને 'ગુજરાતી' નથી આવડતું એ વાત ગોરવભેર કહેતા આજે જોવા મળે છે !!

અંગ્રેજો ભારતમાંથી ગયા પણ ગુલામીનો સ્વાદ ચાખી ગયેલા ભારતીયજનો એમાંયે ખાસ તો આપણા ગુજરાતીઓ અંગ્રેજ ભાષામાંની ગુલામીમાંથી હજીયે છૂટ્યા નથી. છૂટવા માગતા પણ નથી... દોસ્તો, અંગ્રેજો એ ક્યારેક ગુજરાતી ભાષાનો ઉપયોગ સ્વીકાર્યો નહોતો. એનાથી સૌ વિદિત છે. જ. પરંતુ અંગ્રેજી વાળા થયેલા ગયા આ ગુજરાતીઓને અંગ્રેજીનું ભૂત એવું વળગ્યું છે કે ગુજરાતીમાં ભણેલાં - ગણેલાં ને ઉછરેલા હોવા છતાંયે પોતાના બાળકને મા સમાન માતૃભાષાથી દૂર હડસેલી રહ્યા છે. પોતાનું બાળક ગુજરાતી માધ્યમમાં ભણે છે એવુંયે બોલવામાં શરમ સંકોચ અનુભવે છે. આ બધું જોતાં એવું લાગે છે કે અંગ્રેજ ભાષાનું આવું ગાંડપણ કદાચ આપણા ત્યાં સિવાય બીજે ક્યાંક જોવા નહિ મળે. જાપાન-ચીન જેવા દેશમાં સૌ પોતાની જ ભાષા વાપરે છે છતાં એમની માનસિકતા ઘણી વિકસિત છે. ખોટાં દંભ... આડંબર કે ખોટા કાંકો નહિ... આત્મવિશ્વાસથી ભર્યા ભર્યા... આ લખના લખતા મને પેલી પંક્તિઓ યાદ આવી જાય છે.

મને ને વાઉ ને ફૂવાને વાવ, ગુજરાતી પ્રજાને અંગ્રેજી તાવ.'

'અંગ્રેજી ભાષાના પ્રયોગથી મને મોટાઈ મળશે.' આવા ખોટા વ્યાલાથી બે ગુજરાતીઓ પણ અરસપરસ અંગ્રેજી વાતચીત કરવા લાગે ત્યારે સખેદ આશ્ચર્ય થાય છે... આપણી ગુજરાતી ટી.વી. ચેનલોમાં આચતા ધારવાહિકો કે ઉદ્ઘોષકો પણ અંગ્રેજી મિશ્રિત ગુજરાતી

છેલ્લા આઠેક દિવસથી ભારતમાં એક જ ચર્ચા ચાલી રહી છે. પાકિસ્તાનને પાઠ ભણાવો, હવે તો યુદ્ધ એ જ કલ્યાણ, મોટીજીએ હવે યુદ્ધ જાહેર કરીને પાકને પછાડવું જોઈએ. ભારતે બદલો લેવો જોઈએ.. વગેરે વગેરે. આમ જોઈએ તો આ બધી વાતો સાવ સાચી છે. આપના દેશના લગભગ પચાસેક જેટલા વીર જવાનો શહીદ થઈ ગયા છે. છેલ્લા કેટલાય વર્ષોથી ભારત આવા આતંકી હુમલાઓ સહન કરતું આવ્યું છે. હાલ દેશભરમાં વ્યાપેલી લાગણી, ગુસ્સો અને પાક પ્રત્યેની નફરત એની ચરમ સીમાએ છે. કારણ કે આપણે સૌ એક જ દિશાએથી વિચારીએ છીએ. આ ઘટનાના મૂળના સત્યો વિશે વિચારતા જ નથી. આ ઘટના ભારતના પુલવામામાં ઘટી છે. અગાઉથી હુમલો થવાનો છે એવી માહિતી મળી હતી છતાંયે જે રસ્તેથી ૨૫૦૦ જેટલા સૈનિકોથી ભરેલી ગાડીઓ પસાર થવાની હોય, જેઓ આપણી રક્ષા કરવા માટે પોતાની જાન લગાવી દેતા હોય એવા જવાનોની સુરક્ષાની વ્યવસ્થા ત્યાંની સરકારે કેમ ન કરી ? જે રસ્તેથી એકાદ મંત્રી કે સંસદસભ્ય પણ પસાર થવાના હોય છે કે મુખ્યમંત્રી પસાર થવાના હોય છે ત્યા તે રસ્તાની કેટલી તલાસી લેવામાં આવે છે. આખો રસ્તો બ્લોક કરીને ચારેતરફ કમાડો ગોઠવી દેવામાં આવે છે. તો આ ૨૫૦૦ જવાનોની સુરક્ષામાં કેમ કાંઈ ના કયું ? જે રસ્તેથી ૨૦૦ કિલો આરડીએક્સ ભરેલી કાર જવાની હોય એ રસ્તાની કે કારની કે કોઈનું ચેકિંગ ના થાય એ શંકા ઉપજાવે એવી વાત છે. આટલો બધો આરડીએક્સ આવ્યો ક્યાંથી ? કોના ઘરમાં રખાયો ? કોની કાર હતી ? આવા અનેક પ્રશ્નો છે જેનો જવાબ પહેલા શોધવાની જરૂર છે. આ બધું એક ખુબ જ મોટું પડખંત આપણા જ લોકોનું છે. જે ખાસ ઉદેશ્યથી કરવામાં આવ્યું છે. માટે સૌ પ્રથમ તો આપણા ગદારોને પકડીને મૃત્યુદંડ અપવાની જરૂર છે. બહાર કાઢેલા સૌ યુદ્ધ આપણે જીતી જઈશું પણ જે આપણી આંતરિક યુદ્ધ થઈ રહ્યું છે તેનું શું ? આજે બધી પ્રજા ઈચ્છે છે કે ભારત ઈઝરાઈલની જેમ દુશ્મનો સામે લડે. કેમ કે આજે ઈઝરાઈલની આસપાસ અનેક દેશો આ દુશ્મનો છે. પણ બધાને એની ઉપર ગ્રેનેડ કે પરમાણુ બોમ્બ ફેંકતા પહેલા સૌ વાર વિચાર કરશે. કેમ કે તે ઈઝરાઈલને નુકશાન કરે અને કરતા દસ ગણું નુકશાન પોતાને સહન કરવું પડે એવું ઈઝરાઈલ સજજ અને સમર્થ છે.

શું ભારત બીજું ઈઝરાઈલ બની શકે ખરું ? ના, કદી પણ ના બની શકે. કેમ કે ઈઝરાઈલમાં કોઈ જે અને યુ જેવી યુનિવર્સિટી નથી કે જ્યાના યુવાનો ' ઈઝરાઈલ નરે ટૂકડે હોંગ ' જેવા નારા લગાવતા હોય,

શું ભારત ઈઝરાઈલ બની શકે ખરું?

ઈઝરાઈલની કોઈ સરકાર ચૂંટાવા બાદ બે જ મહિનામાં ગંભીર ઓરોપોમાં ઘેરાયેલી નલિની સુંદર જેવી નક્સલીને કલીનચીટ નથી આપતી. કે દેશ ઉપર હુમલો કરનાર આતંકીને પકડીને એની ઉપર કેસ ચલાવીને જેલમાં રાખી કરોડોનો ખર્ચ નથી કરતી. ઈઝરાઈલ સરકાર જ્યારે ઓપરેશન સેહેર કરે છે ત્યારે તેના વિપક્ષ પુરાવા માગીને દેશ અને સેનાને અપમાનિત નથી કરતા. વળી ત્યાં આતંકીઓને માટે રાત્રે બે વાગ્યે કોર્ટ નથી ખૂલતી કે ત્યાંના બુદ્ધિજીવીઓ કે અમુક પત્રકારો કે સર્જકો મારવા આતંકીઓ માટે માનવાધિકારના ઝંડા લઈને સરકાર સામે દેખાવો કે કેન્સલ માર્ય નથી કરતા. ઈઝરાઈલમાં મીડિયા સરકારની દેખરેખમાં ચાલે છે. રાષ્ટ્ર વિરોધી કોઈ સમાચાર ત્યા પ્રસારિત કે ઉપાર્જ નથી શકતા.

ઈઝરાઈલમાં કોઈ ગુજરાતી કે કોઈ મરાઠી કે કોઈ તમિલ નથી. ત્યાનો કોઈ નાગરિક હુલ્લાસમાં પબ્લિક પ્રોપર્ટીને સળગાવતા નથી કે છાસવાર 'ઈઝરાઈલ બંધ' ના એલોનો અપાતા નથી. કેમ કે એમને મન દેશ સર્વોપરિ છે. ત્યાના અભિનેતાઓ, કલાકારો જે ઘરતી ઉપર જન્મ્યા છે સહજ થયા છે કરોડો રૂપિયા કમાયા છે. એ ઘરતી માટે શરમિંદા નથી થતા. કેમ કે ત્યા કોઈ જાતિ કે ધર્મ કે પક્ષ કે ક્યુ જે દેશથી મોટું નથી. ત્યાં અસહિષ્ણુતાના નાટકો નથી ભજવાતા, ત્યાના લોકો નેત્રચાહુનો રાજકીય વિરોધ કરતાં કરતાં દેશ વિરોધી નથી બની જતા. પરંતુ આપણે ત્યાં આ પુલવામામાં આતંકવાદી હુમલાથી ઘણા લોકો અને નેતાઓ મુશ થયા છે. કેમ કે હવે આ બહાને મોટીનો વિરોધ કરી શકાશે, દેશભરમાં મોટી વિરોધી વાતાવરણ ઊભું કરી શકાશે. આપણી પ્રજા વ્યક્તિવાદી છે દેશવાદી નથી.

ઈઝરાઈલમાં કઈ મજાકી, બેરોજગારી ભલાઈ, જાતિવાદ, ધર્મધંતા કે પ્રાંતવાદ કે ભાષાવાદની રાજનીતિ નથી બેભાતી. ત્યાના યુવાનો દેશ તોડવાની વાતો નથી કરતા. અને કદાચ કોઈ એવી વાતો કરે તો તેની પાછળ કોઈ મોટા નેતાનું પીઠપુર નથી હોતું. ત્યાના વિરોધપક્ષના નેતા બાજુના દેશ ઈરાન પાસે જઈને એમ નથી કહેતા કે અમારા નેતા

નેત્રચાહુને સત્તા પરથી ઉભેડવા અમારી મદદ કરો. કારણ કે ઈઝરાયલના તમામ નાગરિકોને મન સૌથી પહેલા રાષ્ટ્રપ્રેમ છે.

આજે ધારો કે પાકિસ્તાન સાથે યુદ્ધ જાહેર થઈ ગયું તો પેગ્ગલ, ડિઝલ, ઊંઘળી, બટાકા કે ટમેટોના ભાવ વધી ગયા તો આપણે જ સૌ પાચ્યા આ મોંઘવારીના ઝંડા લઈને મોટીનો વિરોધ કરવા રોડ ઉપર ઉતરી આવીશું. સહેજ મોંઘવારી તો આપણાથી સહન થતી નથી. આપણે તો દેશની કે રાજ્યની કે સમાજની કે સોસાયટીની કોઈપણ નાની મોટી સમસ્યાઓ પાછળ સરકારને જ દોષી માનીએ છીએ. આપણે સૌ હોલા થોડા વર્ષોની ઘટલી ઘટનાઓ અને ભારતમાં વધેલી આતંકી પ્રવૃત્તિઓ જોઈને જાણીએ છીએ કે જો હવે પછી નરેંદ્ર મોદી દેશના વડાપ્રધાન નહી હોય તો ગુજરાતનું અને દેશનું શું થવાનું છે ? આવનારા વર્ષોમાં સત્તા કોના હાથમાં જવાની છે અને પ્રજાનું શું થવાનું છે એ જાણવું સમજવું હોય તો ભારતમાં મો ગલ સામ્રાજ્યનો ઈતિહાસ એકવાર જોઈ લેવો. પરંતુ આપણે સૌ આ બધી બાબતોથી સાવ અજાણ વ્યક્તિગત સ્વાસ્થ્ય ખાતર મોટીજીનો વિરોધ કરીએ છીએ.

આપણે ઈઝરાઈલ ક્યારેય નથી બની શકવાના કેમ કે ઈઝરાઈલ તેની પોતાની ટેકનોલોજી, શસ્ત્રો - સરંજામ કે અત્યાધુનિક લડાકુ વિમાનો કે પરમાણુ શસ્ત્રોથી ઈઝરાઈલ નથી બન્યો. પણ ત્યાના નાગરિકોની સ્વયંભૂ એકતાથી આટલો તાકતવર દેશ બન્યો છે. જે આપણે ત્યાં શક્ય નથી. દેશમાં એકલા ન.મો.થી કાંઈ નથી થવાનું આપણે સૌએ વ્યક્તિગત સ્વાસ્થ્ય એકબાજુએ રાખીને એક બનવું પડશે. બહારના દુશ્મનો સાથે યુદ્ધ થાય કે ના થાય, સર્જીકલ



મોરપીંછના રંગ
ડો. કનેયાલાલ ભટ્ટ

“ ભારત જો યુદ્ધ કરશે તો અમે એને જવાબ આપીશું... યાદ રહે કે યુદ્ધ શરૂ કરવું સહેલું છે ખતમ કરવું મુશ્કેલ ... ટીવી પર પાક પીએમ ઈમરાન જ્યારે આવું નિવેદન આપી રહ્યા હતા ત્યારે ભારતમાં તો ઠીક પણ પાકિસ્તાન અને વિશ્વભરમાં આને સાંભળનારાઓ મનમાં ને મનમાં હસતા હશે. આખી દુનિયા જાણે છે કે પાકિસ્તાનમાં વડાપ્રધાનનું મન અને એની પાસે કેટલા અધિકારો છે પાક હોય છે ..! ખેર, ઈમરાનની ટીવી પર આવતા આવા રમુજ નિવેદનોને આ વખતે ભારતે બિલકુલ નજરઅંદાજ ક્યાં જ છે, કેમકે મોટી સરકારે ઓલમોસ્ટ નક્કી કરી જ લીધું છે કે પુલવામામાં સીઆરપીએફના જવાનો પર થયેલા કાયરતાપૂર્વક ... અમાનવીય અને કપટી ત્રાસવાદી હુમલાનો જવાબ અને કીમત બંને પાકિસ્તાને ચૂકવવી જ પડશે...! યસ જેમ પ્રધાનમંત્રી મોદીએ કહ્યું એમ આ બદલાની કાર્યવાહીનો સમય, સ્થળ અને એની તીવ્રતા ચોક્કસપણે ભારતીય સેના જ નક્કી કરશે ...!

પુલવામામાં થયેલા હિચકારા અને નિંદનીય હુમલા પછી આખીયે દુનિયામાં એક જ સવાલ છે કે શું ભારત યુદ્ધ કરશે ? કે પછી ઓર એક સર્જીકલ સ્ટ્રાઈક ?... શક્યતાઓ બંને છે જ પણ બદલાયેલા વિશ્વમાં સીધું યુદ્ધ કોઈ પણ દેશ પસંદ કરે નહિ એ હકીકત છે એટલે હાલ તુરંત તો જેશના મુખિયાને જીવંતો કે મરેલો કરી નાખવાની તૈયારીઓ શરૂ થઈ ચુકી હોવી જોઈએ અને આમૈય પછી ઠીક ઠીક ભારતીય શુરવીરોએ કરેલી સર્જીકલ સ્ટ્રાઈક એ વાતનું ઉદાહરણ છે કે આપણી સેના ચોક્કસ બદલો લેશે જ. બની શકે કે આ વખતે સર્જીકલ સ્ટ્રાઈક હવાઈ એટેકના સ્વરૂપમાં હોય શકે છે અને જેશનો દુષ્ટ મસુદ જ્યાં છુપાઈને બેઠો છે ત્યાં જમીની લડાઈની શક્યતા જોખમી છે. જો કે પુલવામા હુમલાના ૧૦૦ કલાકની અંદર અંદર જ આપણી સેનાએ પુલવામા હુમલામાં શામલ આંતંકવાદીઓને મારી નાખીને દેશવાસીઓને એ સંદેશ આપ્યો છે કે પુલવામા જેવા ઘાતક હુમલા પછી પણ સેનાનો જુસ્સો એટલો જ ભુલંદ છે 'હાઉ ઈંડ જ ફોશ ?'... 'હાઉ સર ..!' સર્જીકલ સ્ટ્રાઈક પર જ બનેલી અને હીટ ફિલ્મ 'ઉરી' નો આ ડાયલોગની જેમ આપણે દેશમાં જોશ હાઈ છે. પાકિસ્તાનને બહુ મોકા આપ્યા પણ હવે એને એની ઓહાત

પુલવામા અને પાકિસ્તાનને સબક : જોશ ઈમ હાઈ સર..!

બતાવી દેવાની માંગ દેશભરમાં પુરા જોશથી પોકારાઈ રહી છે. શોશિયલ સાઈટો દેશભક્તિના સુત્રો, ચિત્રો, વિડિયોઝ અને 'પાકિસ્તાન તારી ખેર નથી' ના ભાવમાં પૂરી રીતે આક્રમક બની ગઈ છે. કોઈ વાંકેદખ્યાઓને આ શ્લોક દેશભક્તિ લાગતી હોય તો એમણે આંખના નંબર ક્યા તો મગજનો એમઆરઆઈ કરાવવાની જરૂર છે. દેશભક્તિ દેખાડતા દેશવાસીઓને 'સિવિક સેન્સ' ને એવી બધી આપ્રસંગિક સલાહો પીરસતા ડાબું દિમાગ જ કામ કરતું હોય એવા અલેલટપુઓને એટલું જ કહેવાનું કે નાગરિકોનું કામ આવા વખતે દેશ એકસાથે છે, સૈનિકોના દુઃખમાં ભાગીદાર છે અને સરકારના કોઈ પણ પગલાને પૂરું સમર્થન આપે છે એ બતાવવાનું હોય છે અને આ અસ્યોરન્સ - ખાત્રી માત્ર ને માત્ર દેશભક્તિ બતાવવાથી જ આવે છે. કેટલાક ડફોળોના કહેવા મુજબ એના માટે મોરચે જવાની જરૂર ના હોય અને માર્ડનું વેલ કે શહીદ થયેલા સૈનિકોના બલિદાનો એળે ના જાય એની કાળજી રાખવાનું કામ જેમ સરકારનું છે એવી જ રીતે શહીદોની શહીદીઓનું દેશવાસીઓને મન પુરતું સન્માન અને અભિમાન છે એ બતાવવાનું આ એક પગલું જ છે ...!

અને બાય ધ વે હે દેશભક્તિ પર ઉંઘલી ઉઠાવનારાઓ જરા ૧ જ જાન્યુ પછીની સવારથી જ દેશવાસીઓએ લીધેલા પગલાઓ જોઈ લેવા ... પાકિસ્તાનનો બલિષ્ઠકાર હોય કે શહીદોના કલ્યાણનિધિમાં જમા થતી રકમો હોય એટલું તો બોસ સેચ્યુટ સાથે માનવું પડે કે મુસીબતમાં શેશ સાથે છે. અમુક છે હજુ પણ જેને દરેક વાતમાં શંકાઓ અને સલાહો આપવાની ચુક ઉપર છે પણ શું છે કે ગદારો તો છે જ દેશમાં અને એટલે તો આતંકીઓ પુલવામા જેવા હુમલાને અંજામ આપી શક્યા છે ...! છેલ્લા ઘણા સમયથી અને ખાસ કરીને મોટી સરકારે આપવા પછીથી દેશમાં બુદ્ધિજીવીઓના ઓહા નીચે નફરત અને નામોશી ફેલાતી એક આખી ગેંગ અસ્તિત્વમાં આવી છે જે આવા કોઈ પણ બનાવ વખતે

નેશન ફર્સ્ટ' ને ભૂલીને સરકાર અને ખાસ કરીને મોદી પર પસ્તાળ પાડવાનું યુક્તી નથી અને એના માટે કોઈ પણ મો-માથા વગરના નિવેદનો અને પ્રસંગોની કલ્પનાઓ વહેતી મુકતા અચકાતા નથી. આવી ગેંગોને દેશ ઓળખી તો ગયો જ છે પણ પુલવામા એટકે પછીથી દેશવાસીઓએ સ્વયંભુ રીતે બતાવેલી એકતા અને દેશભક્તિ એ આવી ગેંગને સણસણતો તમાચો પણ મારી જ દીધો છે .

ખેર, મજાની વાત એ છે કે આવી ગેંગના થોડાઘણા જીહુરીયાઓ સિવાય દેશવાસીઓએ આની કોઈ ખાસ નોંધ લીધી નથી અને સરકારની પાછળ મજબૂત થઈને ઉભા છે માત્ર એટલા ને એટલા માટે કે હવે પાકિસ્તાનને સબક શીખવાડવાનો સમય આવી ગયો છે. ઈમરાન ભલે ને કહે કે હિન્દુસ્તાનમાં એક્ટીવો સમયે પાકિસ્તાનનો મુદ્દો ઉછળે જ છે પણ ઈમરાનને એ ખબર હશે જ આ વખતે આમું હિન્દુસ્તાન એમ કહે છે કે ચૂંટણીઓ પછી કરજો, પહેલા પાકિસ્તાનને ઠોકી દો...' પુલવામાં એટકે પછી થયેલા ત્રાસવાદીઓ સાથેની અથડામણ વખતે ટીવી પર પથ્થરબાજોને હટી જવાની આજીજી કરતા સેનાના ઓફિસરને જાણી હશે કદાચ હવે એવું નહિ જોવા મળે કેમકે સેનાએ સ્પષ્ટ કરી દીધું છે કે હવે જે બુંદુક પકડશે એ જીવંત નહિ બચે. સેનાની સહનશક્તિની પણ હવે આવી ગઈ છે અને સારી વાત એ છે કે સેનાની પકડ ઉભી રહેતી અને એને ખુલ્લી છૂટ આપતી સરકારને લીધે સેના વધુ નીડર અને આક્રમક બની છે અને એનો દાખલો છેલ્લા પાંચેક

પસંદ કરે નહિ. રાજકીય દબાણ અને ચોક્કસ નીતિ સાથે કોઈ પણ દેશ દુશ્મનને ખૂ પીવાડવી શકે છે એમણે પાકિસ્તાન જેવા આતંકના કારખાના જેવો દેશ હવે આ બાબતે જગતભરમાં અળખામણો કરી ગયો છે જો કે ભારતને હવે પાકિસ્તાનને આર્થિક મોરચે અને પછી સૈન્ય મોરચે પછાડાટ આપવી જ રહી. અને એની શરૂઆત પુલવામા હુમલાના બીજા જ દિવસથી થઈ ચુકી છે. આ લખાય છે ત્યારે શુક્રવાર સુધીમાં મોસ્ટ હોરવર્ડ નેશન થી લઈને ૨૦૦૯ ડ્યુટી જેવા પાકની ઘોર ખોદનારા નિર્ણયો લેવાવાની શરૂઆત થઈ ચુકી છે. પાકિસ્તાનને મળતું પાણી બંધ કરવાની તૈયારી થઈ ચુકી છે અને બી સ્પોર કે આ તો હજુ શરૂઆત જ છે હજુ આગે આગે ઘણું થવાનું . પાકિસ્તાન સાથે દરેક પ્રકારનો વ્યવહાર બંધ કરવો એ જ સૌથી મોટો સબક રહેવાનો. દેશવાસીઓ સ્વયંભુ પાક વસ્તુઓને જાકારો આપી